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DRUGAČIJA PERSPEKTIVA CRNOGORSKOG 20. VIJEKA

Prikaz knjige: Milan Šćekić, Izmišljanje istorije – Osvrt na tumačenje istorije 
Crne Gore 20. vijeka, 

CENTAR ZA GEOPOLITIKU, Podgorica, 2024. str. 284.

Edin SMAILOVIĆ1

 Narodna biblioteka Bijelo Polje, Crna Gora 

email: edinsmailovic80@gmail.com   

Istorija je u Crnoj Gori uvijek aktuelna tema. Kako kod istoričara tako i kod onih 
koji to nijesu. Uglavnom su to nažalost epske gluposti obilježene epskim govo-
rima, sve uz želju da opet budemo kao u stara dobra vremena „veliki i časni”. Ro-
mantiziranje bilo kojeg vremena i ličnosti iz istorije niko ko piše knjigu strogo 
istorijske tematike, sebi ne smije dozvoliti. Zato je dekonstrukcija nešto što je 
zadatak svakog istoričara i još važnije, to je pokazatelj dobre namjere. Jer vidite, 
istorija nas uči da nema svetaca. Svi vole moć i skloni su da je zloupotrijebe. Svi 
vole vlast i spremni su da je brane svim silama, ali i da se dodvoravaju i ulaguju 
vlastima. Zato je dobro i važno što prvo poglavlje Šćekićeve knjige nosi naslov 
„Crnogorska posla”.

U ovom poglavlju autor se dotiče svih slojeva crnogorskog društva s kraja 19 
i početka 20. vijeka. Svi, od običnih građana preko generala i ministara pa do 

1   Edin SMAILOVIĆ (1980.) – Filozofski fakultet, Odsjek historije, završio je u Sarajevu 2005. godine. 
Pohađao je master studije bibliotekarstva u Ljubljani. Radnu karijeru započeo je u Zavičajnom muzeju u 
Bijelom Polju 2007. godine, a 2009. je počeo raditi u Narodnoj biblioteci u tom gradu. Na mjestu rukovodi-
oca Narodne biblioteke u Bijelom Polju je od 2012. godine. Objavio je dvije knjige, a pjesme i priče su mu 
objavljivane u mnogim listovima.
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samog kralja Nikole su kritički obrađeni u ovim tekstovima. U njima se dono-
si ne bismo rekli negativna, već realna slika crnogorskog društva, koje prosto 
mora biti takva, jer je istorijsko iskustvo to koje pored ostalog obrazuje jed-
no društvo. A crnogorsko društvo tog vremena još uvijek je daleko od iskustva 
uređene države i svijesti stanovnika da im je najbolje da žive upravo u uređenoj 
državi. Zato i imamo epizode koje nam Šćekić donosi: samovoljno priključenje 
na vodovod, neplaćanje poreza, naviku da se sporovi rješavaju ”fizičkim argu-
mentima”, članove vladajuće porodice bez osjećaja odgovornosti, samovolju u 
odlučivanju iako formalno institucije postoje.

U drugom poglavlju ove knjige autor se bavi dominantnom vizurom iz Beogra-
da kada je u pitanju Crna Gora. Zato je i poglavlje dobilo naslov „srpska posla”. 
U ovom poglavlju autor iznosi argumente upravo protiv te dominante vizure, 
koja ne samo da teži unesrećivanju Crne Gore već na duže staze unazađuje i 
samu Srbiju. Autor ovdje skreće pažnju na potpuno pogrešno postavljenu poli-
tiku zvanične Srbije prema susjedima, ali i sredstvima manipulacije kojima se 
pribjegava kako bi se ta politika realizovala. U ovom poglavlju autor donosi i 
tekstove svojih oponenata iz regije, što i poglavlje i knjigu čini dodatno sadrža-
jnijim i korektnijim.

U trećem poglavlju pod naslovom „Evropski đak svjetska neznalica” Šćekić 
kritički analizira određena djela istoričara Čedomira Antića. Očigledno da je 
autor uzeo baš Antića i baš ova njegova djela kako bi pokazao i dokazao ko-
liko štete istoriji kao nauci mogu nanijeti upravo istoričari. I u ovom poglavlju 
možemo naći Antićev tekst u kojem on polemiše i opovrgava stavove autora, što 
opet smatramo potrebnim, korektnim i važnim.

U četvrtom poglavlju autor se bavi najvažnijom godinom za Crnu Goru u 20. 
vijeku. Naravno u pitanju je 1918. godina i oprečni stavovima koji objektivno i 
danas postoje u ovom društvu o prirodi događaja koji su se u Crnoj Gori desi-
li. Autor ovdje ne polemiše previše sa drugačijim stavovima, već se oslanja na 
provjerene istorijske činjenice, ostavljajući čitaocu da sam donese svoj sud o 
vremenu i događajima čije posljedice i danas dobrim dijelom trpimo.
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Na kraju u petom poglavlju autor nam donosi sopstvene prikaze nekoliko istori-
jskih knjiga. Poglavlje i nosi jednostavno naslov „Prikazi”. Kroz njih se upozna-
jemo sa četiri zanimljive i važne knjige. Ali svakako ne samo to. Kroz prikaz ovih 
knjiga itekako možemo izvući zaključak o tome kako autor promišlja prošlost i 
o tome kakva uloga znanja o prošlosti treba biti u jednom civilizovanom društ-
vu. Svakako, način na koji Šćekić piše prikaze će nas sigurno podstaknuti da se 
zainteresujemo za ove knjige, ali i autore istih.

Na kraju, ovo je knjiga koja je po svojoj strukturi zbirka eseja o prošlosti. Po 
nama, esej je veoma važan za opstanak istorije u široj javnosti, jer nam pruža 
mogućnost da na par stranica zainteresujemo javnost za određenu publikaciju 
ili temu. Istina je, nažalost, da je popularnost eseja uslovljena dobom užurbano-
sti u kojem živimo i gdje skoro niko nema ni vremena ni strpljenja za neko veće 
štivo. Ali tu je esej, koji ako je uspješan, ipak kod čovjeka može pokrenuti njegov 
urođeni istraživački duh. Preporučujemo iz ovih i još mnogih razloga ovu kn-
jigu. 


